
关于印发《江苏省公益性社会团体捐赠税前扣除资格认定办法》的通知

苏财规[2011]19号

发文单位：江苏省财政厅 江苏省民政厅 江苏省国家税务局 江苏省地方税务局

各市县财政局、国家税务局、地方税务局、民政局,苏州工业园区国家税务局、地方税务局，张家港保税区国家税务局、地方税务局，省国家税务局直属分局，省地方税务局直属税务局，各有关单位： 

　　根据财政部、国家税务总局、民政部《关于公益性捐赠税前扣除有关问题的通知》（财税[2008]160号）和《关于公益性捐赠税前扣除有关问题的补充通知》（财税[2010]45号）规定,结合我省实际，我们制定了《江苏省公益性社会团体捐赠税前扣除资格认定办法》，现印发给你们，请遵照执行。 

附件：江苏省公益性社会团体捐赠税前扣除资格认定办法 

江苏省财政厅 江苏省民政厅 

江苏省国家税务局 江苏省地方税务局 

二〇一一年五月三十日 

　　 

附件一：

江苏省公益性社会团体捐赠税前扣除资格认定办法
　　第一条 为进一步促进社会公益事业发展，加强公益性捐赠所得税税前扣除管理，根据财政部、国家税务总局、民政部《关于公益性捐赠税前扣除有关问题的通知》（财税[2008]160号）和《关于公益性捐赠税前扣除有关问题的补充通知》（财税[2010]45号）规定，结合我省实际，制定本办法。 

　　第二条 本办法所称公益性社会团体是指由省民政厅批准成立的基金会和经地方县级以上人民政府民政部门批准成立的公益性社会团体。 

　　第三条 省财政厅会同省民政厅、省国家税务局、省地方税务局负责公益性社会团体捐赠税前扣除资格的认定工作。 

　　第四条 申请认定公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体，须同时具备以下条件： 

　　(一) 依法登记，具有法人资格； 

　　（二）以发展公益事业为宗旨，且不以营利为目的； 

　　（三）全部资产及其增值为该法人所有； 

　　（四）收益和营运结余主要用于符合该法人设立目的的事业； 

　　（五）终止后的剩余财产不归属任何个人或者营利组织； 

　　（六）不经营与其设立目的无关的业务； 

　　（七）有健全的财务会计制度； 

　　（八）捐赠者不以任何形式参与该组织财产的分配； 

　　（九）申请前3年内未受到行政处罚； 

　　（十）已办理税务登记； 

　　（十一）基金会在民政部门依法登记3年以上（含3年）的，应当在申请前连续2年年度检查合格，或最近1年年度检查合格且社会组织评估等级在3A以上（含3A）；登记 3年以下1年以上（含1年）的，应当在申请前1年年度检查合格或社会组织评估等级在3A以上（含3A）；登记1年以下的基金会具备本款第（一）项至第（十）项规定的条件。 

　　（十二）公募基金会每年用于从事章程规定的公益事业支出，不得低于上一年总收入的70%；非公募基金会每年用于从事章程规定的公益事业支出，不得低于上一年基金余额的8%。基金会工作人员工资福利和行政办公支出不得超过当年总支出的10%。 

　　（十三）公益性社会团体（不含基金会）在民政部门依法登记3年以上，净资产不低于登记的活动资金数额，申请前连续2年年度检查合格，或最近1年年度检查合格且社会组织评估等级在3A以上（含3A），申请前连续3年每年用于公益活动的支出不低于上年总收入的70%（含70%），同时需达到当年总支出的50%以上（含50%）。 

　　本条第（十一）项和第(十三)项所称年度检查合格是指民政部门对基金会、公益性社会团体（不含基金会）进行年度检查，作出年度检查合格的结论；社会组织评估等级在3A以上（含3A）是指社会组织在民政部门主导的社会组织评估中被评为3A、4A、5A级别，且评估结果在有效期内。 

　　第五条 符合本办法第四条规定的公益性社会团体，在初次申请公益性捐赠税前扣除资格时，应向省民政厅报送以下材料： 

　　（一）江苏省公益性社会团体捐赠税前扣除资格申请表（见附表1）或江苏省基金会捐赠税前扣除资格申请表（见附表2）； 

　　（二）江苏省民政厅或地方县级以上人民政府民政部门颁发的登记证书复印件； 

　　（三）组织章程； 

　　（四）申请前相应年度的资金来源、使用情况，财务报告，公益活动的明细，注册会计师的审计报告。 

　　（五）县级以上民政部门出具的申请前相应年度的年度检查结论、社会组织评估结论。 

　　第六条 已取得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体，每年应向省民政厅报送以下材料，以重新确认继续享有公益性捐赠税前扣除资格： 

　　（一） 江苏省公益性社会团体(不含基金会)捐赠税前扣除资格年度审查表（见附表3）或江苏省基金会捐赠税前扣除资格年度审查表（见附表4）； 

　　（二） 上一年度的受赠资金来源和使用情况； 

　　（三） 上一年度的财务报告; 

　　（四） 上一年度从事公益活动的明细； 

　　（五） 注册会计师出具的上一年度审计报告。 

　　（六） 民政部门出具的上一年度检查结论、社会组织评估结论。 

　　第七条 公益性社会团体捐赠税前扣除资格的认定，原则上每年办理一次。 初次申请公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体应于每年12月31日前向省民政厅报送本办法第五条所列材料。已取得捐赠税前扣除资格的公益性社会团体须在次年3月31日前报送本办法第六条所列材料进行年度审查。省财政厅、省民政厅、省国家税务局、省地方税务局对公益性社会团体上报的申请材料进行评审后，在5月31日前对外联合公布名单，并报财政部和国家税务总局备案。名单包括继续获得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体以及新获得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体。 

　　第八条 对纳税人通过公益性社会团体发生的公益性捐赠支出，凡接受捐赠的公益性社会团体列入所公布名单的，企业或个人在名单所属年度发生的公益性捐赠支出可按规定进行税前扣除；凡接受捐赠的公益性社会团体不在名单之列，或虽在名单之列但企业或个人发生的公益性捐赠支出不在名单所属年度的，相应的公益性捐赠支出不予税前扣除。 

　　第九条 对存在以下情形之一的公益性社会团体，取消其公益性捐赠税前扣除资格,并及时公告： 

　　（一）年度检查不合格或最近一次社会组织评估等级低于3A的； 

　　（二）年度检查连续两年被评为基本合格的； 

　　（三）在申请公益性捐赠税前扣除资格时有弄虚作假行为的； 

　　（四）存在偷税或逃避缴纳税款行为或为他人偷税或逃避缴纳税款提供便利的； 

　　（五）存在违反该组织章程的活动，或者接受的捐赠款项用于组织章程规定用途之外的支出等情况的； 

　　（六）受到行政处罚的。 

　　被取消公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体，存在本条第（一）项、第（二）项情形的，1年内不得重新申请公益性捐赠税前扣除资格，存在本条第（三）项、第（四）项、第（五）项、第（六）项情形的，3年内不得重新申请公益性捐赠税前扣除资格。对存在本条第（四）项、第（五）项情形的公益性社会团体，应对其接受捐赠收入和其他各项收入依法补征企业所得税。 

　　第十条 获得公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体，应自不符合本办法第四条规定条件之一或存在本办法第九条规定情形之一之日起15日内， 向主管税务机关报告，主管税务机关可暂时明确其在获得资格的次年企业或个人向该公益性社会团体的公益性捐赠支出，不得税前扣除，同时提请省级财政、税务、民政部门明确其获得资格的次年不具有公益性捐赠税前扣除资格。 

　　税务机关在日常管理过程中，发现公益性社会团体不再符合本办法第四条规定条件之一，或存在本办法第九条规定情形之一的，也按上款规定处理。 

　　第十一条 公益性社会团体在接受捐赠时，应使用省财政厅印制的公益性捐赠票据或者《非税收入一般缴款书》,收据联须加盖本单位的印章；对个人索取捐赠票据的，应予以开具。 

　　第十二条 省及公益性社会团体和基金会所在地的财政、国税、地税部门有权对公益性社会团体和基金会接受的享受税前扣除捐赠款使用情况进行监督。 

　　第十三条 本办法由省财政厅会同省民政厅、省国家税务局、省地方税务局负责解释和修订。 

　　第十四条 本办法自2011年6月1日起施行。《江苏省非营利公益性社会团体和基金会捐赠税前扣除资格认定办法（试行）》（苏财税[2007]63号）同时废止。 

　

