关于在各市（区）试点登记
异地商会的实施意见

 苏政民〔2013〕197号
各市（区）民政局、工商联，园区社会管理局、工商联：

为认真贯彻落实市委办、市府办《关于加快推进全市社会组织健康发展的若干意见》（苏办发〔2013〕81号）关于“将异地商会登记试点工作扩大至各区（市）”的精神，根据国务院《社会团体登记管理条例》、民政部关于异地商会“登记在省，试点先行”的规定、《江苏省异地商会登记管理暂行办法》和苏州市民政局、工商联《关于进一步规范异地商会管理工作的若干意见》（苏政民〔2010〕270号），结合我市异地商会发展及登记管理试点工作实际，现就在各市（区）试点登记异地商会工作，提出如下实施意见。

一、依法登记依法活动

在各市（区）的所有异地商会，都应履行社会团体法人登记手续，在政府有关部门和工商联的监督管理下，合法地开展活动。未经注册登记的异地商会，不得以社会团体名义在社会上开展活动；违者,民政部门将依法予以查处。

各市（区）设立异地商会，以异地的省级区域为重点、适当扩大至有特色的地级市区域，一般不设立县级区域的异地商会。在各市（区）行政区划内，同一异地区域只能设立一个异地商会，且异地商会间不能存在异地行政区划的隶属关系。

二、坚持“双重管理”

各市（区）新设立异地商会，一律不再由苏州市民政局注册登记，当地民政局是其登记管理机关、工商联是其业务主管单位，分别履行相应的监管职责。各市（区）已在苏州市民政局注册登记的异地商会，除了变更、注销登记和换证、统计仍由苏州市民政局办理外，统一接受所在市（区）民政局和工商联的日常监督管理，异地商会的重大事项直接向当地民政局和工商联报告，苏州市民政局委托各市（区）民政局实行这部分异地商会的年度检查工作。

各市（区）工商联负责异地商会的业务管理。指导和推动异地商会完善法人治理结构，规范内部管理，依照法律和章程开展活动，充分发挥宣传政策、提供服务、反映诉求、维护权益、加强自律的作用。搞好登记、年检等的前置审查和日常管理，对异地商会的工作情况进行年度考核；指导和督促异地商会建立和完善对以《章程》为核心的内部管理制度和工作机制，实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的运行机制，以公开、公平、公正的原则协商处理商会内部事务；组织异地商会开展有益于健康发展的会务活动、政务活动、商务活动和公益活动。

各市（区）民政部门负责异地商会的监督管理。指导和帮助异地商会规范登记所需的文书资料，提供尽可能的服务帮助；通过参加重大活动和帮助建立重大事项报告制度等，加强对异地商会的联系和了解；督促异地商会按时、按要求参加年度检查，按章程规定进行换届选举，查处违法违规行为。

三、遵守具体规定

（一）明确设立条件。各市（区）设立异地商会，除了要符合《社会团体登记管理条例》的相关规定外，对以下条件作具体要求：50个以上单位会员、2名以上的专职工作人员， 20平方米以上的固定住所和10万元以上的注册资金。

（二）实行单位会员制。异地商会的会员必须是单位会员，不得吸收个人会员。单位会员是指外市籍（苏州市外）的自然人或法人在当地投资的在工商部门登记的具有独立法人资格的全资或控股企业，不包括在机关、企事业单位工作的外市籍的自然人，也不包括未取得单位名号的个体工商户。

（三）健全法人治理结构。各异地商会都应坚持依法立会、民主办会、制度理会和活动兴会，严格遵守章程，真正实现自我管理、自我服务、自我协调和自谋发展。要科学设置组织架构，考虑到异地商会会员数不会太多，一般不要设立会员代表大会和常务理事会，理事人数按会员人数的30%左右设置；会长、常务副会长、副会长由理事会在理事中选举产生，按理事人数的30%左右设置。要严格按照《民间非营利组织会计制度》建立健全财务管理制度、并提供年度财务审计报告，要注重加强党的建设、发挥党组织的核心作用和党员的模范带头作用，要注重信息公开、主动接受社会监督。

（四）建立内部治理制度。新设立的异地商会，都要按苏州市民政局、工商联《关于进一步规范异地商会管理工作的若干意见》（苏政民〔2010〕270号）的相关规定，建立完善的内部治理制度。
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